
114

Na ta li ja Lu do ški

U ŠTI MUN GU BE ĆAR CA ILI  
PRO ZNA PE SMA RI CA O BA NA TU
(Lju bo mir Živ kov: Far ka ždin, La gu na, Be o grad, 2023)

„Ko bi se to ga još se ćao, i k če mu?”, pi ta se Lju bo mir 
Živ kov, uvo de ći či ta o ca u Far ka ždin, knji gu sa zda nu iz frag-
me na ta ži vo to pi sa u ko jem su oži vlje na se ća nja na de tinj stvo 
i mla dost u rod nom se lu. A smi sao knji žev no sti, zna to pi-
sac ove knji ge, po red osta log, i je ste u pam će nju ko je je osno-
va ne sa mo lič nog već i ko lek tiv nog iden ti te ta.

Či tav vel tan ša ung Lju bo mi ra Živ ko va, for mi ran je na 
pa ra me tri ma ste če nim u se lu iz kog je po ni kao: „Sve mu što 
će me če ka ti u Zre nja ni nu, Be o gra du i Fi la del fi ji te me lji su 
uda re ni u Far ka ždi nu.”

A či ta lac, po go to vo onaj ko jem je bli zak duh vre me na 
i me sta o ko jem je u Far ka ži nu reč, uo ča va, u ovoj la ga noj 
pro zi, isti nu o to me da, što je de lo vi še lo ka li zo va no – nje go-
va po ru ka po sta je uni ver zal ni ja. Pa se ta ko i u onom na u ku: 

„Ne moj da mi se raz bo leš ako ne ko bu de pe vao lep še od te be!” – pi šče vog oca, Du še Kr-
sti na (za kog se pri ča lo da, kad za pe va, pu ca ju lu ster ska sta kla) – pre po zna je ko li ko ro-
di telj ska strep nja, to li ko i hu ma ni zo va ni od jek drev nog he len skog na če la: va zda naj bo lji 
bi ti i od li čan iz me đu dru gih. 

I za i sta, Lju bo mir Živ kov kao no vi nar (pi sao za Eko nom sku po li ti ku i Vre me, au tor 
te le vi zij skih se ri ja la Re tro vi zor i Do pi sni ca iz Ba na ta, da nas či tan na por ta li ma Isti no mer 
i Pe šča nik, au tor knji ga Pi kar dij ska ter ca i Usta ni te, ovo je In ter na ci o na la), a stra ni ce Far
ka ždi na sve do če i kao pi sac – za u zi ma su per i or nu po zi ci ju. 

Sa zdan na do ži vlje nom i aneg dot skom ka zi va nju, taj sa mo u se ća nju živ svet pa o ra 
i ra de na dat je iz re a li stič ne, kad hu mo rom, kad se tom sen če ne vi zu re ko ja se na sta vlja 
na te mat sko-mo tiv ske okvi re zna me ni tog Se la Sa ku le a u Ba na tu. No dok Zo ran Pe tro vić 
pre pu šta reč svo jim ju na ci ma, Živ kov oko uspo me na na lju de i do ga đa je ple te pro mu ćur-
ne ko men ta re. 

„Sta nov ni štvo je ma hom bi lo rav no du šno pre ma ob li ku vla da vi ne, lju di su sa mi 
pra vi li sve osim ši bi ca, kva sca, ga sa za lam pu i pi rin dže, na sva ku su vlast gle da li kao na 
da le kog i neo du staj nog pa ra zi ta...”, pi še Živ kov, ko ji u pre di slo vi ju na vo di i ko će bi ti ju
na ci nje go ve knji ge: „[...] ali opet će u sva kom odelj ku, kao i u stvar no sti, bi ti i de ce, i švi-
ga ra ca, i uda va ča, i sta ra maj ki i de da-te ča, ži vih će bi ti vi še ne go po koj nih, ali će po to nji 
sva ku pri po vest vu ći una zad, u de vet na e sti vek, ili čak i du blje u pro šlost, bi će vi še, na-
rav no, onih ko ji sa mi se bi i bli žnji ma ko man du ju ’aj de, da se ra di’, ne go što će bi ti le ljo ša, 
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pro stu lja i fan dro ka ša, po ja vlji va će se, kao pred me ti ko ji ne pri pa da ju sku pu, pred stav-
ni ci dr ža ve, oli če ni naj već ma u fen de ra ši ma, pre te ča ma da na šnjih iz vr ši te lja, ce li na će 
zvu ča ti kao po hva la sa mo do volj no sti pa or skih do ma ćin sta va, gde su i uda re ni te me lji 
mo joj is traj noj od boj no sti na spram dr ža ve...” 

Oli če na je dr ža va i u od bor ni ci ma ko ji se ni kad ne po ja vlju ju pred gla sa či ma u Far-
ka ždi nu, te će, jed nom pri li kom, sup sti tut onog ko ji se ni je udo sto jio da po se ti se lo bi ti is-
pra ćen opa skom: „Ni kad ni ne vi di mo na šeg od bor ni ka, uvek nam po šlje te leš bez gla ve!” 
(I „leš bez gla ve” i sve do če nje o to me da se sve mo glo iz no si ti na pa zar, osim ze mlje ko ja 
se ni je sme la otu đi va ti, alu di ra ju i na ak tu el ne pri li ke.)

Su kob pri rod nog po ret ka (oli če nog u po ro dič nom ži vo tu) s in sti tu ci ja ma, de ša vao 
se već u ra nom de tinj stvu: „Ras cep iz me đu uči te lja i uku ća na za po čet je u je zi ku, ali je 
bi lo i on to lo ških ne su gla si ca: u ku ći pr šte oče na ši, u ško li ne ma bo ga, za dr žav ne pra zni-
ke do bi ješ ma le fe ri je, u ku ći obi čan ru čak, ne ma su pe ni rin flaj ša, ne ma ko la ča, za Bo žić 
u ku ći če sni ca, po lo žaj ni ci, pre to ga ko rin đa nje, odeš tog pra znič nog da na u ško lu ta mo 
ni jel ke, ni kri skin dli, ni po me na o ro đen da nu VIP oso be...” 

Ko ri ste ći lo ka li zme, ko ji pa da ju u za bo rav, s ka rak te ri sti ka ma no vo go vo ra, Živ kov 
su ge stiv no do ča ra va pro hu ja lo „ze mlja no do ba” i „ci vi li za ci ju” ba nat skog se la, ko ja je, sve 
do pe de se tih i še zde se tih go di na pro hu ja log ve ka, „po či va la na ma sti”. (Iz u zet ne su one 
stra ni ce na ko ji ma su lir ski do ča ra ni mi ri si i zvu ko vi se la – na ro či to cr kve nih zvo na.)

Za zi va ju ći se ća nja na pro šlost, Živ kov osli ka va i men ta li tet ske cr te na ših sta rih, o 
če mu, za pa ža je dan no vo sad ski pi sac (ro dom Beč ke re ča nin), ju go slo ven ski ka rak te ro lo-
zi ni su ma ri li. A na oso be nost tog ba nat skog men ta li te ta ja sno uka zu je is kaz ve zan za 
Živ ko vlje ve stu dent ske da ne u Be o gra du: „U ta ver nu po ve re nu na ma do la zi li su mom ci 
ko je sam ne po gre ši vo iden ti fi ko vao kao Ba čva ne – ve se li, raz go vor lji vi, ne škr ti, za do volj-
ni.” Spre man je, vi di mo, naš pi sac, da o se bi i svo ji ma pro go vo ri upra vo ona ko ka ko, ako 
je ve ro va ti opet jed nom Ba na ća ni nu – Ra ši Po po vu – či ne istin ski maj sto ri pe ra: ot kri-
va ju ći vla sti tu sra mo tu i raz ob li ča va ju ći na ka ra du. 

Sto ga su an ti te ze, pa ra dok si i (au to)iro ni ja, ali i ori gi nal ni epi te ti (Bah ti no va te o ri-
ja se pro u ča va na ja ko le pim uni ver zi te ti ma), če sta sred stva za ko jim po se že Živ kov. No 
gra đa se nu di sa ma (ja sno – oni ma ko ji to ume ju da pre po zna ju). Ta ko je aneg do ta o pa-
o ri ma, pri mo ra nim da na pu ste svo je do mo ve i po slo ve u le to 1968, jer vlast pre po zna je 
pret nju pred in va zi jom Var šav skog pak ta, te i ba nat ski ži valj mo bi li še za ko pa nje od bram-
be nih ro vo va, raz re še na po en tom da le kog po tom ka ne ka da njih gra ni ča ra: „Sad bi sa mo 
fa li lo da ovi ne do đu!”

I dok se, na mah, ne i me no va ni Far ka ždi nac pre po zna je kao ti pič ni La la či ja psi ho-
lo gi ja da je po vo da za vic, oni ko ji po zna ju pri li ke, iza pri vid ne tu po sti i po mir lji vo sti Ba-
na ća na, pre po zna ju po tre bu za smi sle no šću ži vo ta. 

De mon ti ra pi sac ove knji ge i ste re o ti pe. Re ci mo onaj o pa tri jar ha tu. Pam ti se sce na 
ka da se uku ća ni li stom sta vlja ju na stra nu sta ra maj ke ko ja se spo ri sa su pru žni kom, dok 
ih ona ne uko ri: „Ta man te ga, nek mi sli da je pa met ni ji od me ne.” O sta tu su te že ne ka-
zu je i či nje ni ca da je po ro dič na bla gaj na u nje nom ša raj to vu. Osim što ras po la že kuć nim 
bu dže tom, ba ba kro ji pla no ve i o pred sto je ćim po slo vi ma. Dok no ću iz la že svo je na u me, 
de da sa mo „do me će po ne što” i „pof to ra va”.
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Žen ska pa met na sto ji da ob li ku je i jav no mnje nje. Ta ko će pe to go di šnja de voj či ca, 
po u če na od maj ke lo le ko ja po pe ti put sta je pred ol tar, usred svad be pod vik nu ti: „Ma ter 
sve tu, do vo Jo ca pe tu.” 

U sti lu Lju bo mi ra Živ ko va, ko ji je, ne tre ba smet nu ti s uma, i tam bu raš, oču van je 
duh be ćar ca. Da nas, ka da i knji žev ni mejnstrim na la že ba vlje nje tra u ma tič nim te ma ma, 
ap sur dom kao sud bin skim usu dom ho mo sa pi jen sa, li ko vi ma op hr va nim du ho klo nu ćem 
i dis to pij skim vi zi ja ma bu duć no sti, ži vot i pri klju če ni ja Lju bo mi ra Živ ko va nu de, to li ko 
nam nu žan, ka tar ti čan vi ta li zam. 


